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FIZIKOS OLIMPAS
2022-2023 MOKSLO METU IV-OJO KETVIRCIO MECHANIKOS NAMU DARBAI
II-0JO KURSO MOKSLEIVIAMS

Plonas tusciaviduris lankas, kurio masé yra M, o spindulys 7, stovi ant horizontalaus lygaus pavirsiaus (4 pav.). Pradiniu

momentu lankas nejuda. Mazas m masés objektas, esantis lanko viduje ir galintis jame judéti be trinties, pradeda slysti

i§ virSutinio lanko tasko.

a. ISanalizuokite ir apraSykite sistemos judéjima iki to momento, kai mazas objektas gri§ | pradine padét] arba
parodykite, kad maZzas objektas j pradine padétj negris.

b. Nustatykite lanko masés centro greic¢io Zzemes atzvilgiu u priklausomybe nuo mazo objekto padéties u(p), ¢ia ¢ yra
kampas, kuriuo galima apibiidinti objekto padétj lanko viduje (kampo atskaita parodyta 4 pav.).

c. Pavaizduokite pastaraja prlklausomybe grafiskai, laikydami » =1 m, M =1 kg, m = 0,5 kg, g = 10 m/s%.

Du elastiski kamuoliukai, kuriy masés m; ir m», yra padedami vienas virs kito (paliekant labai mazg tarpelj tarp jy) ir

paleidziami laisvai kristi ant grindy i§ aukscio 4 (5 pav.). Laikydami, kad smiigis j grindis yra elastinis, apskai¢iuokite:

a. koks turi buti kamuoliuky santykis mi/mo, kad virSutinis kamuoliukas po smiigio jgauty didziausig jmanoma dalj
bendros kamuoliuky energijos? Kokie Siuo atveju bus kamuoliuky greiciai po smugio j grindis u; ir u,?

b. | kokj didziausig aukstj po smuigio gali pakilti kamuoliukas, kurio masé m;?

Abiem atvejais oro pasiprieSinimo nepaisykite ir laikykite, kad / yra daug didesnis uz kamuoliuky matmenis.

Pussferé, kurios spindulys R = 0,5 m, pritvirtinta prie vezimelio, galinio be trinties vazinéti horizontaliu pavirSiumi

(6 pav.). Bendra vezimélio ir pussferés masé yra M = 2 kg. Pradiniu momentu vezimélis nejuda. Mazas rutuliukas, kurio

masé m = 0,5 kg, imetamas j pussfere prie pat jos krasto i§ tasko, esancio atstumu /# = R auksciau nei pussferés krastas.

Rutuliukas be trinties slysta vidine pussferés dalimi. Suskaiciuokite:

a. kur bus rutuliukas, kai i$slydes i§ pussferés pasieks didziausig aukstj;

b. kokia jéga rutuliukas spaus pussfer¢ Zemiausiame trajektorijos taske?

Matematiné svyruoklé yra atlenkiama nuo pusiausvyros padéties 90° kampu ir paleidziama laisvai judéti. Per laika #

svyruoklé pajuda tiek, kad jos sitilas sudaro 30° kampa su horizontalia padétimi. Per laikg # svyruoklés siiilas pasisuka

dar 60° ir tampa statmenas. Palyginkite svyruoklés judéjimo laikus ¢# ir #, (tiksliai apskaiCiuoti ¢, ir #; néra butina).

Reaktyvinio léktuvo, skrendancio greiciu v, variklis kas sekunde jsiurbia m mase oro, sunaudoja M mase kuro ir degimo

produktus iSmeta greiciu u l€ktuvo atzvilgiu. Raskite 1éktuvo variklio galig N.

= om
L h

. Q Q

4 pav. 5 pav. 6 pav.

Svarbu!

Bréziniai ir grafikai yra braizomi, o ne pieSiami. Braizydami grafikus naudokite languota popieriy (geriausia —
milimetrinj), pieStuka, liniuote, skriestuva. Grafikai, nubraizyti kompiuteriu, nebus vertinami.

Sprendimus pateikite Sioje Google formoje: https://forms.gle/C5DgWC1bDfnpFRmm?7.

Sprendimus praSau pateikti ne véliau kaip iki 2023 m. geguZés 30 dienos.

Jei kyla neaiskumy dél uzdaviniy salygy, raSykite ir klauskite mangs: povilasjakstas@yahoo.co.uk.

Sékmés sprendziant uzdavinius!

Vytautas Jakstas
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